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Students feedback on Design and Review of Syllabus

The students are the most important stake holders of Higher Education System. The interest and

participation of students at all levels in both internal and external quality assurance plays a central

role. We have collected online feedback from our under graduate and post graduate students. A

special five-point scale feedback form on the curriculum is developed. We have received online

feedback from 549 students on the syllabus of the various programmes designed by the Savitribai

Phule Pune University, Pune.

S . 1 Response in %
No. Curriculum Evaluation points Strongly Agree | Neutral | Disagree Sfmngiy
agree disagree
I | Syllabus having current content 19,7 592 18.4 2 0.7
2 | Syllabus helps in developing over all 21.1 55.2 18.9 3.3 1.5
Personality
3 | Need to update Syllabus 19.] 49.7 23.5 6.6 1.1
4 | Syllabus helps in local proablems 17.5 49,7 25.1 5.6 1.1
5 | Skill based contents in Syllabus I8 52.8 24.4 3.5 1.3
6 | Reading material regarding syllabus 20.2 50.1 20.2 8 1.5
is easily available

On an average 19.26 % students strongly agree for the content of syllabus, 52.79% agree, 21.75

are neutral, 4.84% students disagree and only 1.2% students strongly disagree with the current

syllabus of the various programs designed by the Savitribai Phule Pune university, Pune.

Students Feedback about college

Sr. ; Luati ; Response in %
No. G U EVaaLon Dot Very good | Good | Satisfactory | Unsatisfactory
1 | Cooperation of office staff’ 50.4 31.2 15.7 0.7
2 | Availability and accessibility of 522 30 14.8 EN|
online resources in library
3 | Internet facility in the library 41.4 18.1 23 17.5
4 | Availability of prescribed/ reading 26.3 49.5 18.8 5.5
material in the library
/
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5 | Condition of equipment’s in the 23 54.2 19 38
laboratory

6 | Facility of separate commaon rooms 26.5 48 17.7 7.8
for girls and boys

7 | Maintenance of'toilets/ washrooms 20.8 423 20.8 16.1

8 | Maintenance of classrooms 28.6 47.1 18.4 5.8

9 | Green and eco-friendly campus 39.8 44.3 13.9 2

10 | Availability of clean and filtered 21 40.3 16.4 223
drinking water

1T | Availability of facilities for disabled 21 L6 19.5 7.8
students

12 | The campus is having adequate 26.1 =18 17.5 5.3
power supply

13 | Grievances are redressed/ problems 23.9 50.9 19.2 6
are solyed well in time

14 | Functioning of the placement cell 19.3 533 19.5 7.8

Student feedback about the college is taken from the students of various disciplines. On average

30.02 % student's response is very good, 40.07% students responded as good, 18.16% students

are satisfactory and 11.75% students are unsatisfactory about various facilities provided by the

college.

Students feedback on Teacher

A special four-point scale feedback form about the teacher. We have received online feedback

about the teacher from 436 students,

Sr. . . . Response in %
No. Comttlum Evalaation gomits Very good | Good | Satisfactory | Unsatisfactory
| | Knowledge base of the teacher 69.3 26 44 -
2 | Communication skill 63.1 312 3.5 --
3 | Sincerity 62.2 31 6 0.9
4 | Interest generated 50.2 42 6.9 0.9
5 | Encouragement 53.7 38.8 7.1 0.5
6 | Solving difficulties of students 57.6 33.7 7.6 1.1
7 | Relevant information given 47.9 42.9 8 1.1
8 | Use of various teaching aids 4479 38.1 14.7 2.5
9 | Accessibility of teacher 48.4 424 8.5 0.7
10 | Making students aware about moral 48.9 40.4 9.9 0.7
values and discipline
11 | Class control 56.9 34.4 7.6 0.7
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On average 54.80 % students said teachers are very good, 36.44% students said good, 7.86%

students gave satisfactory response and 0.82% students are unsatisfactory about the faculty of

the college.

Parent Feedback

The online feedback from the parent is collected on the following questionnaires. We received

total 396 parent’s feedback on the evaluation points. Analysis of the total 396 feedback received

from the parents is done by using four-point scale.

Response in %
4, Curriculum Evaluation points EUDE ek RIS Y
No. Excellent | (Very | (Good) | (Average)
Good)

| | sefoearsrEer ga3r qfar. 29 37.6 30.3 3
Admission process of the college

2 | mefaegremme B, 24.7 384 28.8 8.1
Discipline in the college

3 | merieageaEant v Jom=r gran. 20,5 32.6 37.4 9.6
Infrastructural facilities provided by the college

4 | o for erheaT seaardr fagzmeed 28 37.9 30.8 33
Ao,
Communication between the teaching and non-
teaching staff to the student

5 | R Risaviar goi 32.1 40.9 24.7 23
Quality of teaching offered by the Teachers

6 | AERETEE YEHTUATT e AlCeH 14, 22.7 32.1 36.1 9.1
Execution of Short Term Courses offered by
the college

7 | weriaee aif satiolsr sesia areiavara 19.9 36.4 35.1 8.6
AqHTE B
Execution of Competitive Exams Oriented
Courses offered by the college

8 | e TEEE A Feards 35.] 316 303 3
ELUGIR
University Examination System adopted by the
college

9 | Jretd HpEaAE T 30.6 36.5 29.8 3
Internal Evaluation mechanism

10 | oreaTenT werdETEy AgaemTeanT S S el 22.5 36.1 33.8 7.6
T AT I HAG,
Communication of the wards performance in
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continuous evaluation to parents

FeeEaTerTe Qe FEATT (SamneaHe
o Fley, dREEaden, gaiatr

STl T wtfca,

Teaching of soft skills, professional skills,
gender sensitization, environmental awareness

and ethics

19.7

424

32.3

12

[ECo i =R et b R R e

HeeToY WO,

Efforts taken by the college for placement of

students

26.5

31.3

33.6

8.6

AmTaeaTear IS Sva O e

FeTEr.
Parents meet in college,

18.7

34.6

34.6

12.1

On an average 25.38 % parents gave excellent response. 36.04% mentioned very good, 32.12%

parents said good and 6.46% parents are gave an average response about the performance of the

college.

Teacher Feedback
The college is affiliated to the Savitribai Phule Pune University. Pune and follows the prescribed

curriculum. In the academic vear 2020-2021 online feedback on curriculum is taken from the

respective subject teachers regarding suggestions on improvement of the syllabus. We have

received 38 teacher's feedback on the curriculum and analyzed by using five-point scale.

g Response in %
NE Curriculum Evaluation points Strongly | Agree | Neutral | Disagree | Strongly
) agree disagree
! F}l'uect_we of syllabus are fair and 447 596 16 00 00
impartial
2 | Syllabus having current contents. 44.7 47.4 5.3 (0 2.6
3 ?rugramme outcome of the syllabus 79 60.5 13 00 78.9
is well defined
4 | Syllabus helps in solving local 15.8 47.4 (5.8 79 132
problems
5 SyI]FI:{u_s having good academic 211 447 0.5 79 15.8
fexihility
6 | Syllabus helps in personality 18.4 553 79 53 13.2
development of students
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On an average 25.44 % teachers strongly agree, 51.31% agree, 7.21% are neutral, 3.21%
teachers disagree and only 12.29% teachers strongly disagree with the current syllabus of the
various programs designed by the Savitribai Phule Pune University, Pune.

Alumni Feedback:
Feedback from alumni is conducted for the improvement in curriculum. We appeal our alumni to

provide their sincere feedback on curriculum. We have received online feedback from 38 alumni
on syllabus designed by Savitribai Phule Pune University Pune. Based on the responses of the

alumni, the analysis is done as follows:

S5 ‘ . . Response in %
No. Curriculum Evaluation points Strongly Agree | Neuteal | Disagree S!rﬂngi}f
agree disagree
1 | Syllabus was fulfilling the objectives | 26.3 47.4 18.4 7.9 2.6
2 | Syllabus help in overall personality 23.7 52.6 7.9 13.2 2.6
development.
3 | Svllabus enhances employability. 18.4 47.4 28.9 5.3 26
Syllabus help in solving local
problems. 26.3 31.6 23.7 15.8 2.6
5 | Skill based content in syllabus 15.8 50 18.4 13.2 5.3

On an average 22.1 % Alumni strongly agree that the content of syllabus is with recent content,
36.8 % agree, 19.46 % are neutral , 11.8 % disagree and 3.4 % strongly disagree with the current

syllabus of the various programmes designed by the Savitribai Phule Pune University, Pune.

Emplovers Feedback:
Employer's online feedback is collected and analyzed on the performance of employee. We have

received total 34 employers® online feedback for the academic year 2020-2021.

Al Curriculum Evaluation points Resporse in %
No. P Excellent | Very Good | Good Satisfactory
| | General communication skills 8.8 324 359 5.9
2 | Planning and organization skills 26.5 29.4 44.1 29
3 | Technical knowledge / skill 20.6 17.6 58.8 2.9
4 | Innovativeness, creativity, learning 26.5 23.5 47.1 2.9

new techniques
5 | Self-motivated and taking on

: R 23.5 14.7 559 5.9
appropriate level of responsibility
6 | Ability to manage/ leader ship 26.5 17.6 441 11.8
qualities ) ' ] '
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Employer responses analysis is as follows- Excellent 22.6 %, Very Good 22.53%, Good 50.98%
and Satisfactory 5.38% with their performance in their institute.

Suggestions given by the stakeholders on the design and review of syllabus are as follows:

1. Compulsory industrial visit should be included in syllabus.

2, Syllabus should give more weightage for practical work.
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